

**ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΙΣ ΕΥΘΥΝΕΣ ΤΗΣ ΤΕΧΝΙΚΗΣ  
ΕΠΙΒΛΕΨΗΣ ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΟΥ  
ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ  
&  
ΚΑΘΗΚΟΝΤΩΝ ΤΟΥ ΤΕΧΝΙΚΟΥ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ  
  
ΕΡΜΗΝΕΥΤΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΤΟΥ  
Β. Δ. 16 / 17.03.50  
&  
Ν.1568 / 1985**

**Τ.Ε.Ε Περιφερειακό Τμήμα Θράκης**

**Μόνιμη Επιτροπή Υγιεινής & Ασφάλειας της Εργασίας**

## ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η προστασία της υγείας και της ασφάλειας των εργαζομένων είναι θέμα υψίστης σημασίας. Η οργάνωση της εργασίας που ενσωματώνει την υγεία και την ασφάλεια των εργαζομένων στο εσωτερικό της επιχείρησης είναι βασικό έργο της ίδιας της επιχείρησης, της διοίκησης, των εργαζομένων και των ειδικών στελεχών που μέσα από συμμετοχική διαδικασία, συνεργασία και κατανόηση μπορούν να πετύχουν το στόχο τους

Η Μόνιμη Επιτροπή Υγιεινής και Ασφάλειας Εργασίας του Τ.Ε.Ε Περιφερειακό τμήμα Θράκης, στην προσπάθειά της να συμβάλει και να βοηθήσει το έργο των συναδέλφων μηχανικών Τεχνικών Ασφάλειας αλλά και των συναδέλφων Μηχανικών που ασκούν μηχανολογική επίβλεψη σε Βιομηχανικές εγκαταστάσεις, επιχειρεί με την εργασία αυτή να κάνει μια ερμηνευτική προσέγγιση της υπάρχουσας νομοθεσίας στα θέματα των αρμοδιοτήτων του Τ.Α και των υποχρεώσεων του επιβλέποντος Μηχανικού:

- **N. 1568/1985 "ΥΓΙΕΙΝΗ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ"**  
(ΦΕΚ 177/Α/85)
- **Β. Δ 16/17.03.1950**  
**ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΩΝ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ**

Ο στόχος της εργασίας είναι να εντοπισθούν οι κοινές υποχρεώσεις και αρμοδιότητες αλλά και οι χαρακτηριστικές διαφορές που απορρέουν από την νομοθεσία, προκειμένου να διευκολυνθεί η καθημερινή συνεργασία εργασία των συναδέλφων και να διαλευκανθούν τα τυχόν σημεία τριβών.

Στο Παράρτημα 1 αναφέρεται η σχετική νομοθεσία.

Στον πίνακα του Παραρτήματος 2 εντοπίζονται τα κοινά σημεία αλλά και οι διαφορές των νομοθετημάτων.

Στην Σύνοψη που ακολουθεί αναγράφονται τα συμπεράσματα της επιτροπής αυτής της ερμηνευτικής προσέγγισης.

**Β. Δ 16/17.03.1950**  
**ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΩΝ**  
**ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ**

**ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΙΙΙ**  
**ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΕΠΙΒΛΕΨΕΩΣ ΤΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ**  
**ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΩΝ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ**

**ΑΡΘΡΟ 12**

1. Ο αναλαμβάνων την υπεύθυνον τεχνικήν επίβλεψιν εκτελέσεως εγκαταστάσεως τινος οφείλει , να λαμβάνει πάντα τα ενδεικνυόμενα μέτρα δια την εκτέλεσιν της εγκατάστασεως, συμφώνως προς την χορηγηθείσαν σχετικήν άδειαν, τους εν ισχύϊ εκάστοτε κανονισμούς και τα δεδομένα της επιστήμης και της πείρας και να θέτει ταύτην εν λειτουργία μόνον κατόπιν τηρήσεως πάντων των υπό των κειμένων διατάξεων προβλεπομένων προϋποθέσεων και όρων των απαιτουμένων αφ'ενός δια την επίτευξιν του καλλιτέρου και οικονομικότερου τρόπου λειτουργίας της εγκαταστάσεως, αφ' ετέρου δε δια την αποτροπήν παντός κινδύνου ή ενοχλήσεως του εργαζόμενου προσωπικού "η παντός τρίτου.
2. Ομοίως ο αναλαμβάνων την υπεύθυνον τεχνικήν επίβλεψιν της λειτουργίας εγκαταστάσεως τινός οφείλει να προβαίνει εις τακτικήν επιθεώρησιν της εγκαταστάσεως από απόψεως ασφαλείας και εκμεταλεύσεως υποδεικνύων εγγράφως και υπευθύνως τα κατά την κρίσιν του επιβαλλόμενα μέτρα, αφ'ενός μεν προς ασφαλή λειτουργίαν αυτής προς αποτροπήν κατά το δυνατόν παντός κινδύνου ή ενοχλήσεως του εργαζόμενου προσωπικού ή παντός τρίτου, αφ' ετέρου δε προς επίτευξιν του καλλιτέρου και οικονομικότερου τρόπου λειτουργίας της εγκαταστάσεως. " Τας υποδείξεις ταύτας δια τα προτεινόμενα μέτρα ο έχων την υπεύθυνον τεχνικήν επίβλεψιν της λειτουργίας της εγκαταστάσεως υποχρεούται ν' αναγράφη εν προς τούτω τηρουμένω ημερολογίω βιβλίω ηριθμημένω και εφραφισμένω παρά του Ειρηνοδίκου της περιφέρειας μερίμνη του Διευθυντού της εγκαταστάσεως ή εγκαταστάσεως ούτινος γνώσιν υποχρεούται να λαμβάνη ο Διευθυντής της Εγκαταστάσεως".
3. Εις περιπτώσιν καθ' ήν τα λόγω ασφαλείας υποδειχθησόμενα μέτρα δεν ήθελον ληφθή υπ' όψει εκ μέρους της διευθύνσεως της επιχειρήσεως, ο έχων την υπεύθυνον τεχνικήν επίβλεψιν της

εγκαταστάσεως ουδεμίαν θα φέρη ευθύνην, δια παν εκ της μη λήψεως των υποδειχθέντων μέτρων επισυμβησόμενον ατύχημα ή ζημίαν των εργαζομένων ή παντός τρίτου.

## **N. 1568/1985**

### **"Υγιεινή και ασφάλεια των εργαζομένων"**

(ΦΕΚ 177/Α/85)

#### **Άρθρο 6**

Συμβουλευτικές αρμοδιότητες του τεχνικού ασφάλειας.

1. Ο τεχνικός ασφάλειας παρέχει στον εργοδότη υποδείξεις και συμβουλές, γραπτά ή προφορικά, σε θέματα σχετικά με την υγιεινή και ασφάλεια της εργασίας και την πρόληψη των εργατικών ατυχημάτων. Τις γραπτές υποδείξεις ο τεχνικός ασφάλειας καταχωρεί σε ειδικό βιβλίο της επιχείρησης, το οποίο σελιδομετρείται και θεωρείται από την επιθεώρηση εργασίας. Ο εργοδότης έχει υποχρέωση να λαμβάνει γνώση ενυπογράφως των υποδείξεων που καταχωρούνται σ' αυτό το βιβλίο.

2. Ειδικότερα ο τεχνικός ασφάλειας:

α) συμβουλεύει σε θέματα σχεδιασμού, προγραμματισμού, κατασκευής και συντήρησης των εγκαταστάσεων, εισαγωγής νέων παραγωγικών διαδικασιών, προμήθειας μέσων και εξοπλισμού, επιλογής και ελέγχου της αποτελεσματικότητας των ατομικών μέσων προστασίας, καθώς και διαμόρφωσης και διευθέτησης των θέσεων και του περιβάλλοντος εργασίας και γενικά οργάνωσης της παραγωγικής διαδικασίας,

β) ελέγχει την ασφάλεια των εγκαταστάσεων και των τεχνικών μέσων, πριν από τη λειτουργία τους, καθώς και των παραγωγικών διαδικασιών και μεθόδων εργασίας πριν από την εφαρμογή τους και επιβλέπει την εφαρμογή των μέτρων υγιεινής και ασφάλειας της εργασίας και πρόληψης των ατυχημάτων, ενημερώνοντας σχετικά τους αρμόδιους προϊσταμένους των τμημάτων ή τη διεύθυνση της επιχείρησης.

#### **Άρθρο 7**

Επίβλεψη συνθηκών εργασίας

1. Για την επίβλεψη των συνθηκών εργασίας ο τεχνικός ασφαλείας έχει υποχρέωση:

α) να επιθεωρεί τακτικά τις θέσεις εργασίας από πλευράς υγιεινής και ασφαλείας της εργασίας, να αναφέρει στον εργοδότη οποιαδήποτε παράλειψη των μέτρων υγιεινής και ασφαλείας, να προτείνει μέτρα αντιμετώπισής της και να επιβλέπει την εφαρμογή τους,

β) να επιβλέπει την ορθή χρήση των ατομικών μέσων προστασίας,

γ) να ερευνά τα αίτια των εργατικών ατυχημάτων, να αναλύει και αξιολογεί τα αποτελέσματα των ερευνών του και να προτείνει μέτρα για την αποτροπή παρόμοιων ατυχημάτων.

δ) να εποπτεύει την εκτέλεση ασκήσεων πυρασφάλειας και συναγερμού για τη διαπίστωση ετοιμότητας προς αντιμετώπιση ατυχημάτων.

2. Για τη βελτίωση των συνθηκών εργασίας στην επιχείρηση ο τεχνικός ασφαλείας έχει υποχρέωση:

α) να μεριμνά ώστε οι εργαζόμενοι στην επιχείρηση να τηρούν τους κανόνες υγιεινής και ασφαλείας της εργασίας και να τους ενημερώνει και καθοδηγεί για την αποτροπή του επαγγελματικού κινδύνου που συνεπάγεται η εργασία τους,

β) να συμμετέχει στην κατάρτιση και εφαρμογή των προγραμμάτων εκπαίδευσης των εργαζομένων σε θέματα υγιεινής και ασφαλείας της εργασίας.

3. Η άσκηση του έργου του τεχνικού ασφαλείας δεν αποκλείει την ανάθεση σ' αυτόν από τον εργοδότη και άλλων καθηκόντων, πέρα από το ελάχιστο όριο ωρών απασχόλησής του ως τεχνικού ασφαλείας.

4. Ο τεχνικός ασφαλείας έχει, κατά την άσκηση του έργου του, ηθική ανεξαρτησία απέναντι στον εργοδότη και στους εργαζομένους. Τυχόν διαφωνία του με τον εργοδότη, για θέματα της αρμοδιότητάς του, δεν μπορεί να αποτελέσει λόγο καταγγελίας της σύμβασής του. Σε κάθε περίπτωση η απόλυση του τεχνικού ασφαλείας πρέπει να είναι αιτιολογημένη.

5. Ο τεχνικός ασφαλείας έχει υποχρέωση να τηρεί το επιχειρησιακό απόρρητο.

## **Άρθρο 11**

Συνεργασία τεχνικού ασφαλείας και γιατρού εργασίας

1. Ο τεχνικός ασφαλείας και ο γιατρός εργασίας υποχρεούνται κατά την εκτέλεση, του έργου τους, να συνεργάζονται πραγματοποιώντας κοινούς ελέγχους των χώρων εργασίας.

2. Ο τεχνικός ασφάλειας και ο γιατρός εργασίας οφείλουν κατά την εκτέλεση των καθηκόντων τους, να συνεργάζονται με την Ε.Υ.Α.Ε. ή τον αντιπρόσωπο των εργαζομένων.
3. Ο τεχνικός ασφάλειας και ο γιατρός εργασίας οφείλουν να ενημερώνουν την Ε.Υ.Α.Ε. ή τον αντιπρόσωπο για κάθε σημαντικό ζήτημα υγιεινής και ασφάλειας της εργασίας στην επιχείρηση και να τους παρέχουν συμβουλές σε θέματα υγιεινής και ασφάλειας της εργασίας.
4. Αν ο εργοδότης διαφωνεί με τις γραπτές υποδείξεις και συμβουλές του τεχνικού ασφάλειας ή του γιατρού εργασίας, οφείλει να αιτιολογεί τις απόψεις του και να τις κοινοποιήσει και στην Ε.Υ.Α.Ε. ή στον αντιπρόσωπο. Σε περίπτωση διαφωνίας η διαφορά θα επιλύεται από τον επιθεωρητή εργασίας και μόνο.

## ΠΙΝΑΚΑΣ Ι. Σύγκριση του Β.Δ. 16/17.03.50 και Ν.1568/1985

Υποχρεώσεις /καθήκοντα	Β.Δ 16/17.03.50 Μηχ. Επ/ψη	Ν. 1568/1985 Υγ. Ασφ.	Παρατηρήσεις
Λήψη των ενδεικνυόμενων μέτρων για του οικονομικότερου και καλλίτερου τρόπου λειτουργίας με σκοπό την αποτροπή παντός κινδύνου	Χ	Χ	Ο Υπ. Υγ.&Ασ. Συμβουλεύει σε θέματα σχεδιασμού, προγραμματισμού, κατασκευή και συντήρησης των εγκαταστάσεων
ή ενοχλήσεως του εργαζομένου ή παντός τρίτου	Χ	Χ	Ο Υπ. Υγ.&Ασ.: Προμήθεια κατάλληλων ατομικών μέσων προστασίας, διαμόρφωση θέσης εργασίας και γενικά οργάνωση παραγωγής.
Επιθεώρηση για την ασφάλεια	Χ	Χ	Ο Υπ. Υγ.&Ασ.: Έλεγχος των εγκαταστάσεων και των τεχνικών μέσων πριν τη λειτουργία τους. Επιθεώρηση των θέσεων εργασίας από πλευρά υγιεινής και ασφάλειας, ατομικά μέσα κλπ.
Προτείνει εγγράφως και υπεύθυνα τα μέτρα που πρέπει να ληφθούν για να: α) ορθή και ασφαλή λειτουργία β) αποτροπή ενοχλήσεως εργαζομένου και παντός τρίτου	Χ	Χ	
Τήρηση βιβλίου όπου αναγράφονται όλα τα προτεινόμενα μέτρα.	Θεωρημένο από το Ειρηνοδικείο	Θεωρημένο από την Επιθεώρηση εργασίας	
Ο διευθυντής του εργοστασίου λαμβάνει γνώση	Χ	Χ	Πρέπει να υπογράψει. Την ευθύνη της ενημέρωσης την έχει ο Διευθυντής της εγκατάστασης.
Αν δεν ληφθούν τα υποδεικνυόμενα μέτρα δεν φέρει ευθύνη ο επιβλέπων	Χ		

## ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Λαμβάνοντας υπόψη τα παράπαν συμπεραίνουμε ότι ο ρόλος του επιβλέποντα μηχανικού καθώς και του υπεύθυνου της υγιεινής και ασφάλειας είναι σημαντικός. Οι ευθύνες και τα καθήκοντα που προκύπτουν βάση της νομοθεσίας τους καθιστούν απαραίτητους στο χώρο των βιομηχανικών εγκαταστάσεων. Το έργο τους είναι τόσο σημαντικό και η τέλεσή του απαιτεί υπευθυνότητα, γνώση, (επιστημονική, νομοθεσίας) και πάνω από όλα συνέπεια.

Ο επιβλέπων μηχανικός καθώς και ο υπεύθυνος υγιεινής και ασφάλειας έχουν την ευθύνη της λειτουργίας της εγκατάστασης με τον πιο ασφαλή τρόπο. Ο μεν επιβλέπων μηχανικός έχει κυρίως την ευθύνη την ορθή και ασφαλή λειτουργία του μηχανολογικού εξοπλισμού λαμβάνοντας υπόψη την ασφάλεια του εργαζόμενου. Ενώ το έργο του Υπ. Υγιεινής και Ασφάλειας είναι κυρίως η λήψη κατάλληλων μέτρων σε θέματα υγιεινής και ασφάλειας μέσα από την ορθή και ασφαλή λειτουργία των εγκαταστάσεων. Επιπλέον ο Υπ. Υγιεινής και Ασφάλειας λαμβάνει ενεργό μέρος στο σχεδιασμό, προγραμματισμό κατασκευής και συντήρηση των εγκαταστάσεων, έχει την ευθύνη των χρησιμοποιούμενων μέσων προστασίας και της διαμόρφωσης και διευθέτησης των θέσεων και του περιβάλλοντος εργασίας.

Και οι δύο θα πρέπει να αναγράφουν τα προβλήματα και τα προτεινόμενα μέτρα σε ειδικό βιβλίο. Στην περίπτωση που δεν ληφθούν τα προτεινόμενα μέτρα ο επιβλέπων ή Υπ. Υγιεινής και Ασφάλειας δεν φέρουν καμιά ευθύνη.

Γενικά το έργο του ενός είναι άμεσα εξαρτώμενο από το έργο του άλλου. Υπάρχει αλληλεξάρτηση των δύο αρμοδιοτήτων, για αυτό θα πρέπει να υπάρχει άμεση συνεργασία του επιβλέποντος μηχανικού και του Υπ. Υγιεινής και Ασφάλειας.